

**Заключение диссертационного совета ДСУ 208.001.13 ФГАОУ ВО  
Первый Московский государственный медицинский университет им.  
И.М.Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации  
(Сеченовский Университет) по диссертации на соискание ученой степени  
кандидата медицинских наук**

аттестационное дело № 74.01-24/189-2021

решение диссертационного совета от 15 февраля 2022г, №3

О присуждении Грицанчуку Александру Михайловичу, гражданину России, ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация «Совершенствование оказания медицинской помощи в региональном сосудистом центре пациентам с острым инфарктом миокарда в пожилом и старческом возрасте путем создания мультидисциплинарных бригад» в виде рукописи по специальности 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение принята к защите 21.12.2021г., протокол № 29 диссертационным советом ДСУ 208.001.13 ФГАОУ ВОПервый Московский государственный медицинский университет им.И.М.Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), 119991, г. Москва, ул. Трубецкая, дом 8, строение 2 (Приказ Ректора Университета № 0866/Р от 07.10.2020 г.).

Грицанчук Александр Михайлович, 1986 года рождения, в 2009 году окончил Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н. И. Пирогова» Министерства здравоохранения Российской Федерации по специальности «Лечебное дело».

С 2019 по 2022 гг. являлся соискателем кафедры Высшей школы управления здравоохранением Института лидерства и управления здравоохранением Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова

Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет).

В период выполнения диссертационной работы с августа 2018 года и по настоящее время работает в должности заместителя главного врача по терапевтической помощи в государственном бюджетном учреждении здравоохранения «Городская клиническая больница им М.П. Кончаловского» Департамента здравоохранения Москвы.

Диссертация выполнена на кафедре Высшей школы управления здравоохранением Института лидерства и управления здравоохранением Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет).

**Научный руководитель** – доктор медицинских наук (14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение), доцент **Гриднев Олег Владимирович**, ФГАОУ ВО Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), профессор Высшей школы управления здравоохранением Института лидерства и управления здравоохранением.

**Официальные оппоненты:**

**СТУПАКОВ ИГОРЬ НИКОЛАЕВИЧ** - гражданин России, доктор медицинских наук (14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение), профессор, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение «Национальный медицинский исследовательский центр сердечно-сосудистой хирургии им. А.Н. Бакулева» Министерства здравоохранения Российской Федерации, Советник директора.

**САБГАЙДА ТАМАРА ПАВЛОВНА** - гражданка России, доктор медицинских наук (14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение), Федеральное государственное бюджетное учреждение «Центральный научно-

исследовательский институт организации и информатизации здравоохранения», главный научный сотрудник - дали положительные отзывы о диссертации.

**Ведущая организация:** Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский университет дружбы народов» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, г. Москва, в своем положительном заключении, составленном доктором медицинских наук (14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение), профессором кафедры общественного здоровья, здравоохранения и гигиены Медицинского института ФГАОУ «РУДН» Кича Дмитрием Ивановичем, указал, что диссертация Грицанчука Александра Михайловича тему «Совершенствование оказания медицинской помощи в региональном сосудистом центре пациентам с острым инфарктом миокарда в пожилом и старческом возрасте путем создания мультидисциплинарных бригад», представленная к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, является законченным научным трудом, в котором решена научная проблема по совершенствованию оказания медицинской помощи пациентам пожилого и старческого возраста с острым инфарктом миокарда. Диссертация не содержит недостоверных сведений об опубликованных соискателем ученой степени работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации и по своей актуальности, научной новизне, методическому уровню исполнения, объему проведенного исследования, теоретической и научно-практической значимости полученных результатов, обоснованности выводов соответствует требованиям п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденным приказом ректора Сеченовского Университета от 31.01.2020 г. № 0094/Р, предъявляемым к диссертациям на

соискание ученой степени кандидата медицинских наук.

Соискатель имеет 13 опубликованных работ по теме диссертации, общим объемом 12,3 печатных листа, из них 8 статей в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных Аттестационной комиссией Университета (в соавторстве), в том числе 5– в изданиях, включенных систему цитирования Scopus (в соавторстве).

**Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:**

1. **Грицанчук А.М., Гриднев О.В., Фомин В.В., Стеклов В.И., Кузнецов В.А.** Об организации медицинской помощи пациентам пожилого и старческого возраста с острым коронарным синдромом в региональном сосудистом центре // Военномедицинский журнал. – 2020. – Т. 341. – №8 – С. 58–61.

2. **Грицанчук А.М., Гриднев О.В., Таркинская Д.Ш., Мироманова Е.А.** Многофакторная оценка качества работы медицинских сестер при оказании медицинской помощи пожилым пациентам // **Социальные аспекты здоровья населения.** – 2019. – Т. 65. – №4. – С. 3.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы: от доктора медицинских наук (14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение), проректора по научно-исследовательской работе, заведующего кафедрой Общественного здоровья, здравоохранения и истории медицины ФГБОУ ВО «Кубанский государственный медицинский университет Министерства здравоохранения Российской Федерации – Редько Андрея Николаевича; доктора медицинских наук (14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение), доцента, профессора кафедры общественного здоровья, здравоохранения и социальной работы ФГБОУ ВО «Северный государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации – Варакиной Жанны Леонидовны; кандидата медицинских наук (14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение), ведущего научного сотрудника отдела здоровья и самосохранительного

поведения «Института демографических исследований – обособленное подразделение Федерального научно-исследовательского социологического центра Российской академии наук – Зубко Александра Викторовича.

Отзывы положительные, критических замечаний не содержат.

Выбор официальных оппонентов обосновывается тем, что оппоненты являются специалистами в данной области и имеют публикации по теме диссертации в рецензируемых журналах.

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский университет дружбы народов» выбрано в качестве ведущей организации в связи с тем, что одно из научных направлений, разрабатываемых данным учреждением, соответствует профилю представленной диссертации.

**Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:**

- разработана модель работы мультидисциплинарной сердечной команды, в основу которой был положен принцип коллегиальности, а также проведена смена концепции лечения от «последовательного» к «параллельному». Модель предполагает принятие решения о дальнейшей тактике ведения пациента не одним врачом, а коллективом специалистов регионального сосудистого центра.

- предложен алгоритм лечения пациентов пожилого и старческого возраста с острым инфарктом миокарда на госпитальном этапе с использованием мультидисциплинарной сердечной команды

- доказаны медицинские и экономические преимущества мультидисциплинарного подхода при лечении острого инфаркта миокарда в многопрофильном городском стационаре. Отмечено улучшение средней фракции выброса левого желудочка, снижение летальности от острого инфаркта миокарда. Выявлено снижение расходуемых денежных средств на лечение пациента.

- введена новая организационно-штатная структура в работу регионального сосудистого центра многопрофильного городского стационара. Новая структурная единица позволила улучшить подходы к оказанию медицинской помощи пациентам с острым инфарктом миокарда не расширяя штатную численность специалистов стационара.

**Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:**

- Доказано значительное снижение финансовых затрат на лечение пациентов с острым инфарктом миокарда в условиях стационара за счет применения мультидисциплинарной сердечной команды. Доказано снижение летальности у пациентов пожилого и старческого возраста с острым инфарктом миокарда в условиях стационара за счет использования мультидисциплинарной сердечной команды.

- применительно к проблематике диссертации результативно использованы статистический, аналитический, социологический методы исследования; выкопировки, сравнительный и экономический анализы.

- изложены элементы теории и положения, лежащие в основе методики внедрения алгоритма оказания медицинской помощи пациентам с острой формой ишемической болезни сердца – инфарктом миокарда в условиях городского многопрофильного стационара, её преимущества и недостатки в зависимости от применения концепции мультидисциплинарности. Результаты исследования используются при принятии решений в организационном управлении лечебно-профилактических учреждений в части касающейся ведения пациентов с острым инфарктом миокарда. Предложенный алгоритм мультидисциплинарной сердечной команды применяется в региональных сосудистых центрах городских стационаров.

- раскрыты недостатки в действующей нормативно-правовой базе, где не определены алгоритмы взаимодействия врачей различных специальностей при оказании квалифицированной медицинской помощи пациентам с острым инфарктом миокарда. В существующих нормативных документах не прописан

вопрос лечебно-диагностических мероприятий именно врачебной команды специалистов.

- изучены медико-социальные характеристики пациентов с острым инфарктом миокарда различных возрастных групп. Определено их влияние на течение острого инфаркта миокарда в стационарных условиях. Медико-социальные особенности пациентов пожилого и старческого возраста определяют необходимость применения концепции мультидисциплинарности. Впервые применен термин «Мультидисциплинарная сердечная команда».

- проведена модернизация существующих алгоритмов оказания стационарной медицинской помощи пациентам с острым инфарктом миокарда.

**Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:**

- разработаны и внедрены алгоритм и последовательность действий работы мультидисциплинарной сердечной команды в практическую работу региональных сосудистых центров стационаров города Москвы

- определены перспективы практического использования нового алгоритма мультидисциплинарной сердечной команды в многопрофильных стационарах территориальных округах города Москвы.

- создана и апробирована формула расчета финансовых средств на лечение одного пациента с инфарктом миокарда в кардиологическом отделении регионального сосудистого центра многопрофильного городского стационара.

-представлены практические рекомендации по внесению изменений в приложение №15 к Порядку оказания медицинской помощи больным с сердечно-сосудистыми заболеваниями, утвержденному приказом Министерства здравоохранения Российской Федерации от 15 ноября 2012 года №918н с выделением мультидисциплинарной сердечной команды в штатной структуре сосудистого Центра.

**Оценка достоверности результатов исследования выявила:**

## **Оценка достоверности результатов исследования выявила:**

Теория, лежащая в основе представленной организационной модели построена на данных, полученных с использованием современных методов социально-гигиенического исследования и репрезентативным объемом выборки на каждом этапе исследования. В работе использованы следующие методы сбора, анализа и обработки данных: аналитический, социологический, выкопировки данных из учетной и отчетной документации медицинской организации, медико-организационного моделирования, медико-организационного эксперимента, статистический.

Идея научного исследования базируется на оценке медицинской и экономической эффективности лечения пациентов острым инфарктом миокарда в стационаре с использованием специально разработанного алгоритма, с последующим применением в управлении здравоохранением.

Использован комплекс современных методов, включавших аналитический, статистический, социологический методы и структурно-организационное моделирование, примененных полностью в соответствии с поставленными задачами и обеспечивших репрезентативность полученных данных.

**Личный вклад соискателя состоит в том,** что автором самостоятельно подготовлен аналитический обзор зарубежной и отечественной литературы. Проведена обработка нормативно-правовых документов, регламентирующих порядок медицинской помощи пациентам с острым инфарктом миокарда разных возрастных групп. Диссертантом самостоятельно сформулированы цель и задачи, разработаны дизайн, программа, методология и методы исследования. Проведена комплексная медико-социальная оценка здоровья пациентов с острым инфарктом миокарда. Организовано и проведено комплексное социологическое исследование, направленное на изучение медико-социальных детерминант, влияющих на прогноз течения острого инфаркта миокарда. Сформированы критерии оказания специализированной медицинской помощи пациентам с острым инфарктом миокарда с

использованием врачей различных специальностей. На основе полученных результатов разработан и апробирован алгоритм работы мультидисциплинарной сердечной команды, сформулированы выводы и практические рекомендации.

Диссертация не содержит недостоверных сведений об опубликованных соискателем ученой степени работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации и полностью соответствует требованиям п.16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденным приказом ректора Сеченовского Университета от 31.01.2020 г. № 0094/Р, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук.

При проведении открытого голосования диссертационный совет в количестве 18 человек, присутствовавших на заседании (12 – очно, 6 – дистанционно), из них 11 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 18 человек, входящих в состав совета, утвержденного приказом ректора, проголосовали: «за присуждение ученой степени» - 18, «против присуждения ученой степени» – нет.

На заседании 15 февраля 2022 года диссертационный совет принял решение присудить Грицанчуку Александру Михайловичу ученую степень кандидата медицинских наук.

Председатель  
диссертационного совета

Ученый секретарь  
диссертационного совета

«16 февраля » 2022 года



В.А. Решетников

О.А. Манерова